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Treburi făgărăşene.
înainte cu câteva zile am pu

blicat o corespondenţă dela Făgăraş, 
care ne dădea o icoană tristă a des- 
binării fatale, ce esistă între Românii 
de acolo şi care desbinare nu se măr
gineşte numai la certele, cu cari se 
tractează ei între ei în întrunirile 
proprii, cari nu sunt publice, ci trece 
şi în sala comitatului, oferind adver
sarilor noştri politici şi naţionali cel 
mai umilitor spectacol.

S’a întâmplat ca în congregaţia 
comitatului dela 25 Maiu n. unui din 
conducătorii români, cari odinioară 
păreau a fi înţeleşi între ei, a ieşit 
pe neaşteptate la iveală cu propu
nerea, ca adunarea municipală să 
înainteze o adresă guvernului, în care 
să-şi esprime adhesiunea la banca 
independentă ungară. Contra acestei 
propuneri s’a ridicat altul, dintre ma
tadorii de odinioară, combâtându-o şi 
cerând să fie luată dela ordinea zilei. 
Astfel Românii s’au divizat în două 
tabere şi minoritatea ungurească a 
eşit deasupra. Afară de corespondenţa 
amintită am primit mai târziu şi una 
dela un membru român din congre
gaţie care, după ce arată cum au 
tăcut din partea română propunere 
şi contrapropunere în cestiunea băncii: 
deputatul Nicolae Şerban şi advocatul 
Dr. loan Şenchea, —  căci de aceştia 
doi este vorba, — zice : „Noi Ro
mânii am ajuns din nou şi tocmai 
aici, în casa comitatului, în poziţia 
critică şi din cale afară ruşinoasă, ca 
să ne separăm, să ne combatem şi 
să ne 'executăm noi între noi, care 
după capadochia lui...“ înainte de toate 
se impune deci întrebarea, pe care 
într’o notă Ia corespondenţa amintită 
mai sus, am forrnulat’o aşa: „Dar Ro
mânii făgărăşeni, când fac astfel de 
propuneri, nu se consultă mai îna
inte? Nu există la ei nici un comitet 
S8U comisiune română comitătensă?«

E peste măsură întristător şi ru- 
şinâtor a trebui să constatăm, că 
toate acestea nu mai există azi în 
Făgăraş, unde majoritatea membrilor 
reprezentanţei comitatense e română 
şi unde ar trebui să pulseze o viaţă 
românească, conştie de sine, ca în 
nici un alt comitat al Transilvaniei. 
A  fost un timp când Românii făgă- 
răşeni ca-o solidaritate rară au purtat 
o lupta naţionala, pe care mulţi o 
credeau chiar prea înfocată. Şi şi după 
aceea mulţi ani de arândul nu se în
treprindea nimic de oarecare însem
nătate în adunările comitatense, fără 
ca mai înainte să se fi înţeles Ro
mânii, cum să proceadă şi ce atitu
dine să ia. Mare e azi decadenţa faţă 
cu trecutul dacă lucrul a ajuns aşa de 
departe, ca membrii români ai con
gregaţiei să nu mai ştie unul de al
tul, ci fiecare sâ proceadă de capul lui. 
Nu trebue să ne mirăm aşadară de 
ceeace vedem, că se petrece astăzi 
în acest nenorocit comitat, unde fiş- 
panul cu o mână de funcţionari un
guri e stăpân absolut pe situaţiune, 
şi-şi poate exercita în toată voia.pa
siunile de maghiarizare; unde preoţi-

mea şi dăscălimea noastră a ajuns în
tr’o dependenţă şi într’un hal ne mai 
pomenit faţă cu înrâurinţeie şi ames
tecul disoivant şi distrugător al or
ganelor ministrului de instrucţiune pu
blică, cari sunt mâna dreaptă a actua
lului fişpan în stăruinţele sale de aşi 
câştiga lauri prin spor şi succese tot 
mai mari pe terenul maghiarizării şcoa- 
lelor româneşti, cum va fi de pildă 
şi izbânda, ce-o aşteaptă zilele aceste 
făcând să se predea în posesiunea 
statului şcoala centrală confesională 
din Bran, graţie nemerniciei celor ce 
au fost puşi să-o păzească. E invede* 
rat, că pe când se ceartă şi se mă
nâncă Românii întreolaltă, cei dela 
şţăpânire o au nu numai de tot uşor, 
dar şi ce cu gândul nu gândesc le 
pică în poală şi în gură.

Cu atât mai mult va surprinde 
în cazul de faţă pe cei ce au cetit 
cu atenţiune corespondenţa din ces
tiune, că prin debutul despreţuitor 
de orice bun simţ şi de orice disci
plină naţională al deputatului Şerban 
a suferit, (se înţelege în senz cu to
tul altul) însuşi fişpanuî dela Făgăraş, 
Iosif Szell o înfrângere. Acesta se 
ţine, cum ştim, de partidul constitu
ţional din coaliţie. Prin urmare nu 
putea el cu funcţionarii lui să ade- 
reze la propunerea, deputatului Şer
ban, ca comitatul sâ se pronunţe în 
mod demonstrativ, adecă în senzui 
grupului Iusth-Hollo, pentru banca 
independentă. A  şi rămas în minori
tate fişpanuî cu toate cele vr’o 12 
voturi româneşti şi cu toată contra
propunerea, care, deşi nu va fi avut 
scopul de a veni în ajutorul partide
lor dela 1867, totuşi de fapt le-a spri
jinit în cestiunea aceasta. De aceea 
ar fi fost la loc, dacă Dr. Şenchea ar 
fi adus pentru contrapropunerea sa 
motive temeinice din punct de v e 
dere românesc şi să nu fi judecat 
cazul numai din punctul de vedere al 
oportunităţii, mărginindu-se a aminti 
în treacăt, că „Românii în cestiunea 
această, trebue sâ observe o ţinută 
cn itotul rezervată, pasivă, acum, 
de-odată“ . De ce ? n’a spus’o. — 
Apoi i-se reproşează, cum cetim în
tr’o foaie din Făgăraş, că ar fi îna
intat contrapropunerea sa, verbală ori 
în scris, în „limba maghiară“ . Dacă 
ar fi aşa, atunci s’ar fi făcut şi dân
sul culpabil de-o călcare gravă a dis
ciplinei naţionale.

Dar corespondenţa din cestiune 
s’a îndreptat cu drept cuvânt în pri
mul rând contra atitudinei condamna
bile, echivoce şi despreţuitoare de ori 
ce solidaritate şi disciplină naţională 
a Reputatului Şerban, zis „naţiona
listă Acesta în întâmpinarea ce ne-o 
trimite şi pe care o publicăm mai jos, 
vrea să-şi apere procederea, afirmând 
că „cestiunea băncii autonome nu for
mează punct din programul naţional 
român“ . Şi printr’asta afirmare de
putatul Şerban dovedeşte extrema uşu
rinţă cu care le face şi le judecă toate. 
De când e deputat, — şi e foarte de
mult, că acest om ca deputar, coo- 
ştiu şi inconştiu infectează prin ati
tudinea sa necoreetâ şi şovăitoare 
bunul simţ şi bunele moravuri naţio

nale ale generaţiei noastre mai ti
nere, — am vrea să ştim, care punct 
al programului naţional român Ta 
lieSp&ctat Şerban vreodată ? Apoi trece 
cu vederea, că în punctul ultim al 
programului dela 1881, — dacă pe 
acesta îl înţelege — se spune apriat, 
că în cestiunea dualismului partidul 
naţional îşi rezervă să se pronunţe 
atunci, când aceasta o vor cere îm
prejurările. Pentruca, prin urmare, să 
se poată lua de câtrâ aderenţii pro
gramului naţional o hotărâre in Ges
tiunea băncii independente ungare, 
ar trebui să premeargă mai întâi o 
hotărâre valabilă a partidului nostru 
naţional.

A mai învăţat insă Nicolae Şer
ban de când e deputat — şi acesta 
e tot câştigul lui din şcoala parla
mentară ungurească —  sâ se ţină ia 
suprafaţă prin aceea, că fără de multe 
scrupule sâ ştie folosi de orice mo
mente oportune pentru a fi totdeauna 
între cei dintâi, cari părăsesc corabia, 
când simt, că a început să străbată 
apă prin crepăturile dela fundul ei.

Şi pentru aceasta se cere o în
demânare, căci altfel cum s’ar putea 
ca cineva, cu capacitatea şi însuşirile Iui 
Nicolae Şerban, să fie ales şi reales 
„sub toate împrejurările în stări des
tul de critice totdeauna şi având contra
candidat“ ? Suum cuiqne!

Cu privire la mersul crizei după Ro- 
sale un bărbat de stat din cei bine infor
maţi din Budapesta a comunicat următoa
rele: »Nu cred că criza se va trăgăna 
mult. In săptămâna Rosaiiilor Wekerle, 
Andrâssy, Kossuth şi Aladar Zichy, repre- 
tanţii celor trei partide din coaliţiune, vor 
merge la Viena în audienţă. Deciziunea, 
ce va urma va produce probabil mişcare 
în sânul partidului independist, a căruia 
solidaritate e numai slab asigurată. Nu
mai atunci, când nu se va afla nici o mo
dalitate de descurcare, partidul indepen
dist va rămânea unit. Eu cred, că înainte 
de începerea vacanţelor de vară, se va 
lua o deciziune. Audienţele din Viena vor 
avea un efect binefăcător, căci în urma 
lor vor dispărea multele proecte de des- 

j curcare şi va rămânea numai unul pe te- 
,j ren. Sunt informat că locurile competente 

doresc, că criza să fie înlăturată încă 
înainte de \ lecarea Monarchului la Ischl, 
adecă înainte de 20 Iunie, prin numirea 
unui nou cabinet.

Miniştrii ungari se pregătesc din nou 
să plece Ia Viena. De astădată, după o 
ştire a semioficiosuhii »Bud. Tud.«, va 
pleca la Viena în societatea miniştrilor 
Wekerle şi Andrâssy şi ministrul Kossuth. 
Plecarea va urma pe la sfârşitul săptă- 

< mânei acesteia. Ştirea despre o notă a 
guvernului austriac referitoare la planul 
de descurcare propus de Wekerle, ce ar 
fi sosit Vineri la Budapesta, şi prin care 
guvernul austriac respinge propunerea din 

j cestiune, se desminte printr’un comunicat 
al guvernului. Ziarele maghiare continuă 

! să aprecieze situaţiunea în mod foarte pe- 
i simistic.

Ziarul »Bud. Hirlap« e informat că 
Maj. Sa a declarat Iui Wekerle în recenta 
sa audienţă, că nu acceptează în nici un 
caz banca independentă şi că, prin urmare, 
nici nu va numi un cabinet pur inde
pendist.

> Sporirea institutelor financiare slovă-
GtiŞit Ziarele maghiare înregistrează cu 
mare supărare ştirea, că de un timp în-

co ace institutele financiare ale Slovacilor 
se sporesc tot mai mult. Până acumă scrie 
»Alkotmány«, Slovacii au înfiinţat 35 bănci, 
ba chiar şi o revistă financiară. Zilele, tre
cute s’au înfiinţat alte două bănci nouă, 
una în comitatul Pojun în frunte cu fos
tul deputat -Milán- Ivanka, iar a doua în 
comitatul Torontalului, sub conducerea 
fruntaşului slovac Dr. Petrikovics.

Conjuraţie contra dinastiilor sârbeşti 
Şi muntenegrene. Din Belgrad se anunţă, 
că cercetările în contra marei conjuraţiuni, 
care trebuia să doboare dinastia sârbească 
şi muntenegreană, continuă în taină, însă 
cu mare energie. Se crede că centrul con- 
juraţiunii este la Geneva, lmpulsiunea con
tra dinastiilor ar fi fost dată de cătră o 
putere vecină. Sunt compromişi mulţi in
telectuali. Conjuraţii au căutat să-şi facă 
partizani printre ofiţerii gardei regate sâr
beşti.

Kossuth în Belvedere.
In numărul său de Rosalii >Neue 

Freie Presse« publică sub titlul acesta un 
schimb de vederi >asupra posibilităţilor şi 
imposibilităţilor« în forma unui dialog în
tre două persoane distinse apropriate de 
Curte, dialog ce se petrece chiar în gră
dina »Belvedere« palatul archiducelui moş
tenitor Francisc Ferdinand. Conversaţia 
se începe cu întrebarea: »A ţi auzit Exce
lenţă, că Francisc Kossuth doreşte a fi 
primit în Belvedere? —  Excelenţa afirmă, 
că a auzit despre aceasta audienţă a lui 
Francisc Kossuth la moştenitorul tronului 
şi îri curând sperează a afla mai multe 
despre ea.

La întrebarea: »Ce scop poate avea 
această audienţă«, Excelenţa a răspuns 
cam aşa: Francisc Kossuth ţine mult la 
convorbiri şi la conferenţe, în credinţa, că 
multe se pot dobândi printr’un conţinu 
schimb de idei. Audienţa în Belvedere 
— zice —  ar fi pentru Kossuth' o confe- 
renţă în cea mai înaltă accepţiune a cu
vântului. II spune instinctul său politic că o 
astfel de audienţă ar vorbi la fantazia po
porului; în mii de chipuri, s’ar eterniza 
scena: Kossuth în Belvedere înaintea moş
tenitorului tronului archiducelui Francisc 
Ferdinand. Şi apoi Wekerle a fost două 
oare Ia moştenitorul tronului. Suntem toţi 
oameni ^i trebue să înţelegem, că şi Fran
cisc Kossuth voeşte sa meargă in Bel
vedere.

In continuarea discuţiei, Excelenţa a 
mai observat, ca Francisc Kossuth e bol
nav, ostenit şi tocit de păţaniile vieţii 
schimbăcioase; nu se mai poate apăra ca 
înainte contra celor ce se opun voinţei 
sale. Ar voi, răspunde celalalt, sâ fie mi
nistru preşedinte al împăratului şi tot
odată conducătorul poporal al opoziţiei. 
Kossuth crede, că amestecul de Burg (pa
latul împărătesc), Belvedere şi Turin 
este o posibilitate, pe când totuşi este o 
imposibilitate, — Da, zise Excelenţa, Fran
cisc Kossuth ar vrea să aibă în politică 
toate onorurile virtuţii şi toate dulceţu- 
rile viţiului. Insă aceasta nu oferă cea mai 
serioasă greutate. Ar fi firesc ca Kossuth 
să fie primit în Belvedere, deoarece e con
ducătorul unui partid puternic. Ar fi bine 
să se tină samă de particularităţile lui, 
care iubeşte aşa de mult audienţele şi să 
i se arate, în ce priveşte forma, cea mai 
amicabiiă prevenire. Aş regreta, adauge 
Excelenţa, dacă fiul fostului dictator nu 
ar fi întâmpinat cu toată politeţa, ce o 
poate pretinde; ei ar trebui ca totdeauna 
în Burg şi în Belvedere să fie ascultat. 
Acestea sunt posibilităţi.

Unde sunt imposibilităţile Excelenţă? 
întreabă celălalt. Imposibilităţile se găsesc, 
spune Excelenţa, în cestiunea de încredere 
în greşelile ce le*a comis Francisc Kossuth. 
Dar să cercetăm. Kossuth doreşte să fie 
primit, fiindcă vrea sa convingă pe archi- 
ducele Francisc Ferdinand câ dânsul e
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capabil de a guverna. El va face o măr
turisire pentru politica posibilă, care va fi 
de sigur sinceră. N’aş vrea să mă îndoesc, 
că Francisc Kossuth în acest moment săr
bătoresc, va vorbi din adâncul sentimen
telor sale. Dar coaja neîncrederii, care de 
câţiva ani s’a tot întărit, a devenit prin 
timiditatea lui Kossuth şi mai groasă. A 
fost dureros de a observa, cura conducă
torul bolnav se îndoia ca o salcie în dife
ritele direcţiuni, într’o parte şi alta, după 
cum sufla vântul. Oscilând între stânga şi 
dreapta, el n’a lost niciodată clar şi lim
pede al lui propriu, ci s’a învăluit întot
deauna intr’un echivoc. Cum să-i creadă 
moştenitorul tronului? fireşte să-i creadă 
nu omeneşte, ci politiceşte şi peste ziua de 
azi şi de mâne?

Dacă Vă înţeleg bine, Excelenţă, 
Francisc Kossuth ar fi avut posibilitatea 
să-şi câştige de cu vreme printr’o clară şi 
cu totul decisă politica încrederea ce co
roana trebue să o aibă şi după principiile 
parlamentare în miniştrii săi.

— Tocmai aceasta o cred. In criza 
de faţă oamenii simt o greutate mult mai 
mare decât principiile. Cu o nobilă impos
tură Francisc Kossuth ar fi trebuit să de
clare înaintea ţării întregi, că partidele, 
cari deodată sunt ridicate în sus printr’un 
val, nicăiri nu-şi pot executa programul 
îndată. Republicanul Garibaidi a pus re
gelui Vjctor Emanuel coroana Italiei pe 
cap, şi aceasta a fost poate că o săritură 
mai îndrăsneaţă decât prolungirea unui 
privilegiu de bancă. Strict luat totuşi nu 
se poate vorbi de o gre»ală a lui Kossuth. 
Unul o are, celălalt nu. Aici nu-i nimic 
de făcut. Kossuth nu o are. Şi conceptele 
despre vină şi nevinovăţie, n’au ce face 
aici.

— Ce nu are Kossuth, Excelenţă?
—  Ii lipseşte puţintică fulgerare de 

geniu. De ar fiavut’o, ar fi astăzi ministru- 
preşedinte.

—  E amar, Excelenţă. Astfel de me
zeluri nu se pot oferi în toate zilele şi nu se 
găsesc între marfa obicinuită a băcăniilor. 
Dacă criza n'ar putea să fie rezolvată 
fără geniu, atunci n’aşi şti să spun, ce ar 
fi de făcut. Trebue totuşi să căutăm a ne 
ajuta şi atunci când nu ne va cădea din 
cer un Bismark îmbrăcat în atilă verde şi 
roc cu şinoare.

— Foarte corect şi tocmai după pă
rerea mea. Criza trebue să fie însă de 
ambele părţi discutată şi tractată fără 
cântece de laudă şi fără de picioroange. 
Colo-s greşeli şi dincoce sunt greşeli. Colo 
ezitare de a o rupe cu tradiţiile revoluţiei 
şi aici earâşi o dorinţă după o restaurare 
legal îndreptăţită, dar cu toate astea prea 
repentină.

—  Ce înţelegeţi, Excelenţă sub res
taurare? doară nu de lira Austriacismului 
Mare.

—  A murit, iubite amice, a murit 
pentru totdeauna şi a fost înmormântat 
du Schmerling acest austriacism. Nu, res
taurarea, pe care o cer, se poate exprima 
în simplele cuvinte: »îndărăt la Francisc 
Deak şi îndărăt la Iuliu Andrassy! Mai 
maghiar nu trebue să fie nici un Ungur 
decât aceşti oameni mari, cari anevoe s’ar 
simţi bine între zeii olimpului parlamentar 
actual.

Dar tăria, cu care se apără aceste 
limite să nu fie îngreunătoare. Eâ ar trebui 
să socotească şi cu necesităţile parlamentare 
ale zilei.

— Cum vă închipuiţi, Excelenţă, re
zultatul audienţei lui Kossuth în Belve
dere?

—  Aş dori ca moştenitorul tronului 
să-i spue conducătorului parlamentului un
gar cu o claritate ce eschide ori ce îndo
ială: Politica coroanei îşi are rădăcina în 
pactul încheiat cu atâta greutate după 
sorţi fatale şi ea va rămânea cu perse ve- 
ranţă de fier pe lângă această politică. Nu 
va jertfi nimic, dar nimic, şi nu va lua 
nimic din ea. Ungaria poate fără nici o 
grijă să se bucure de constituţia ei liberă, 
dacă nu va uita că pacea ce a fost înche
iată între împăratul şi Francisc Deak, nu 
poate fi schimbată în trăsăturile ei funda
mentale. Aşa o vorbă ar fi clară şi sigură. 
Aceasta ar reduce criza la măsura ce i-se 
cuvine: O stagnare parlamentară prin 
lipsa de majorităţi sigure.

— Dar partidele moderate (cele dela 
1867) Excelenţă, afirmă şi ele, că au lipsă 
de concesiuni. Un bărbat de stat conducă
tor îmi spuse mai dăunăzi:» Rogu-te, fără o 
bucăţică de unt nu se poate fierbe nici o 
supă de chimen« (!)

—  Tocmai aşa, supă de chimăn, tri
vialităţi, mărunţişuri, de care din când în 
când are lipsă viaţa parlamentară.. Criza 
să fie tractată cu curaj constant şi serios, 
dar cu prudenţă şi cil bunătate.

—  Audienţa lui Kossuth în Belve

dere va fl deci un eveniment important, 
Excelenţă ?

—  De sigur. Va fi poate linia de li
mitare hotărâtă între posibilităţi şi impo
sibilităţi.

*

acum în preajma examenelor şi ca totul 
să fie bine stabilit şi publicat pănă la va
canţa mare de vară, când toţi se risipesc 
pe la căminele lor.

Am reprodus în esenţă aceasta con
versaţie de Rosale din%foaia cea mare vie- 
neză care, ca şi pănă acuma, face servicii 
guvernului unguresc şi în decursul acestei 
crize tare încurcate. Ea are intenţiunea, ca 
prin cele spuse mai sus să se facă un fel de 
■>captatio benevolentiae« în favorul lui Fran- 
cisc Kossuth, care după Rosalii va fi che
mat la Viena, şi totodată să se facă de 
pe acuma reclam viitoarei audienţe al lui 
Kossuth în Belvedere la moştenitorul tro
nului, dându-i-se o însemnătate cu totul de
osebită şi mare pentru rezolvarea crizei.

Francisc Kossuth aşa şi pe dincolea. 
Sâmburile întregului articol însă este un 
apel indirect, cătră archiducele Francisc 
Ferdinand, ca să primească pe Kossuth cu 
cinstea, ce »ar fl în drept Să-o pretindă«(!!) 
şi să caute a se înţelege cu el între limi
tele pactului dela 1867, dar aşa ca să nu 
fie prea esagerate aceste limite şi să se 
facă şi oarecari concesiuni, »cum ar dicta 
prudenţa« etc. etc. Iar printre şiruri lasă 
a se cunoaşte, că filo-maghiarii dela ma
rele ziar evreo-german nu s’ar simţi nici
decum nenorociţi, dacă, stabiiindu-se în 
audienţa lui Kossuth în Belvedere limită 
între posibilităţi şi imposibilităţi, criza. în 
caz că nu s’ar putea rezolva cu preziden
ţia ministerială a lui Kossuth,s’ar termina 
prin numirea unui guvern din »partidele 
moderate«, dându-li-se »neapăratele conce
siuni« ce le cer şi ele pentru a derege rân- 
taşul supei.

Afacerea ciobului român din Arad. —
Ministrul de interne a confirmat, precum 
ştim, hotărârea poliţiei din Arad, prin care 
deputaţii aradani au fost pedepsiţi cu a- 
mende în bani pentru formarea clubului 
naţional românesc din Arad. Iată pe scurt 
părerile deputaţilor V. Goldiş, Dr. St. 0. 
Pop, Dr. 1. Suciu şi Dr. N. Oncu, esprimate 
unui redactor al »Tribunei« cu privire la 
această hotărâre a ministrului Andrassy. 
Deputaţii Goldiş şi Pop sunt de părere, 
că hotărârea guvernului şi a poliţiei nu 
atinge cestiunea organizărei noastre poli
tice, deoarece nici una din aceste hotărâri 
nu s’a pronunţat în cestiunea organizărei, 
ci se vorbeşte în ele numai de »adunări i 
publice«, cari n’au fost anunţate şi de for
marea unei fel de societăţi fără de sta
tute, nu însă de formarea unui partid. 
Prin urmare organizarea trebue să se con
tinue pe faţă şi pe aceiaşi bază ca şi a 
celorlalte partide politice din ţară.

Dep. Dr. I. Suciu şi Dr. N. Oncu sunt 
din contră de părere, că hotărârea minis
trului opreşte organizarea partidului na
ţional român pe bazele clubului parlamen
tar şi pe baza statutelor votate de club. 
Ambii deputaţi sunt însă de părere, că în  
ciuda acestei hotărâri trebue să se facă 
organizarea. Feliul acesta de organizare 
se va găsi negreşit şi se va pune în lu
crare.

Congresul studenţesc român.
Din Bucureşti se scrie :
»Comitetul organizator din Bucureşti 

va termina peste câteva zile lucrările de 
stabilire ale programului, pentru congresul 
studenţesc care se va ţine la laşi. Comi
tetul are în vedere a cătuirea unui pro
gram, care să cuprindă toate chestiile 
mari naţionale sau studenţeşti, cari inte
resează studenţimea noastră din întreg 
teritoriul locuit de Români. Punctele 
cari vor constitui programul congresului 
se impart în trei categorii: Conferinţe 
(dări de seamă) despre situaţia Românilor 
şi a studenţimei româneşti de pretutindeni. 
Discuţiuni asupra mijloacelor mari de în
dreptare generală şi de închegare a stu
denţilor noştri in lupta naţională şi în 
chemarea lor specială de studenţi. Partea 
culturală-artistică: şezătoare, concert, ştiinţă 
etnografică etc.

Pănă acum s’au votat de cătră co
mitet punctele de discuţiune cari au fost 
propuse şi la cari au colaborat studenţii: 
Mircea R. Şirianu, D. V. Anghel, Ioan Gh. 
Savin, N. Dicescu, Gb. Lazăr (Bucureşti), 
ionel Pop (Budapesta) şi B. Crăciun (Schem- 
nitz). După ce se va lua avizul tuturor, 
cele două comitete, cel dela Bucureşti şi 
dela Iaşi, vor compara programele lor şi 
vor stabili definitiv programul congresului. 
Terminându-se apoi toate pregătirile, se va 
tipări o broşură care va cuprinde pro
gramul şi toate lămuririle necesare, ser
vind ca ghid la congres.

Comitetul organizator ţine ca pregă
tirile pentru congres să se termine cât 
mai curând, ca să nu turbure studenţimea

Dela Academia română.
Cuvântarea de receptiune a d-lui Iuliu Zamfi-

rescu şi răspunsul d-!ui Titu Maiorescu.

Şedinţa solemnă de Sâmbătă a Academiei 
a oferit un deosebit interes. D-l Duiliu Zamfi- 
rescu, noul academician, a ţinut discursul 
său de recepţiune, abătându-se dela obi
ceiul de pănă acuma de a se ocupa numai 
de activitatea persoanei, pe care o înlocu- 
eşte, şi vorbind despre »poporanismul în 
literatură«, pe care l’a combătut, după 
cum a combătut şi literatura cu tendinţe. 
D-l Titu Maiorescu a răspuns dlui Duiliu 
Zamfirescu, susţinând cu cunoscuta sa e- 
locinţă poporanismul în literatura noastră, 
lată după »Minerva« resumatul celor două 
cuvântări :

Cuvântarea d-lu! Duiliu Zamfirescu.

D-sa a început prin a spune, că spre 
a se conforma tradiţiei ar trebui să vor
bească despre Olănescu-Ascanio, în locul 
căruia a fost ales. Dar memoria acestuia 
mi-e atât de scumpă — a spus d. Zamfi
rescu — în cât mi-e teamă' să nu fiu des
tul de cumpănit, în calitate de academi
cian, în judecarea operilor lui. Dacă aşi 
avea ceva de spus, aşi vorbi despre tim
purile, în cari a trăit Olănescu, timpuri 
când numai platitudinea şi sectarismul 
duceau departe. Şi Olănescu, care era în
zestrat cu calităţi şi intelectuale atât de 
superioare, ar fi putut ajunge un mare 
om de stat, dacă nu ar fi trăit în astfel 
de timpuri. Dar dacă nu voiu vorbi de 
Olănescu —  a spus noul academician — 
voiu căuta să ating o ramură a literaturei, 
care a făcut obiectul preocupărilor sale, 
voiu vorbi despre „Poporanismul în  lite
ratură «.

Intrând în tratarea acestui subiect, 
d. Zamfirescu a început prin a spune că 
la noi există' convingerea că Românul e 
născut poet, şi s’a căutat să dovedească 
că această afirmare e inexactă, că Româ
nul ca popor, nu e mai mult nici mai pu
ţin poet ca alt popor. Pentru susţinerea 
acestei afirmări, a analizat originea poporu
lui român, a făcut un istoric al ocupaţiu- 
nei Daciei de Romani şi a demonstrat la
tinitatea poporului. In această latinitate 
trebueşte căutată particularitatea noastră. 
Şi cum pe strămoşii noştri i-a caracteri
zat două mari însuşiri : conservatismul 
ireductibil şi un senz de orientare admi
rabil, şi noi urmaşii avem aceleaşi însu
şiri. Romanii apoi, erau de toate, numai 
poeţi şi artişti nu erau. De unde atunci 
afirmaţia, că Românul s’a născut poet?

Şi ca să dovedească mai temeinic a- 
ceasta, d. Zamfirescu a început să se ocu
pe cu poeziile noastre populare, cu bala
dele noastre. In acest scop a cercetat poe
ziile populare adunate de Alexandri şi a 
inzistat îndeosebi asupra poeziei »Mioriţa«, 
pe care a prezintat-o aşa cum a descris-o 
Alexandri, şi apoi Teodorescu G. D., To- 
cilescu şi învăţătorul Vasiliu.

Toţi aceştia au cules’o se spune din po
por, dela Badea Udrea sau dela Tudor 
Lăutarul, etc. Dar, a spus d. Zamfirescu, 
baladele sunt adevărate compoziţii literare 
şi istorice, cari nu pot eşi din mintea flă
căilor la hori, ci din cugetarea unui om 
cu calităţi deosebite. Şi atunci de unde 
afirmaţia că tot Românul e născut poet.

Românul ca popor la Dunăre, prin 
situaţia lui geografică, trebue să fie mân
dru, nobil, vigilent, iar nu numai decât 
poet.

Şi apoi poporul nostru, un popor 
agricol are nevoe să şi întrebuinţeze for
ţele şi în direcţia economică, spre indus
trie, căci numai astfel şi starea lui mate
rială atât de precară şi care dă naştere 
la sbuciumări din 10 în 10 ani se va îm
bunătăţi.

Mai departe d-l Zamfirescu s’a ocu
pat de literatura poporanistă şi de litera
tura cu tendinţi, pe care le combate. Re
prezentanţii cei mai autorizaţi ai acestei 
literaturi sunt d-nii Coşbtic şi Octavian 
Goga. Amândoi aceştia au două mari de
fecte, sunt lipsiţi de lirism. Poezia lui Coş- 
buc plină de tendinţe e ridicolă ; iar Goga 
îţi face impresia unui arendaş de talent.

Vorbind apoi de r.uveliştii şi roman
cierii noştri spune, că d-nii Slavici şi Ion 
Popovici influenţaţi de literatura popora
nistă au descris numai personaje din popor, 
persoane ale căror suflete nu le cunoaşte 
şi le aplică un suflet străin. Din această 
pricină personajiile lor sunt fără viaţă. Ade
văratul scriitor este, după d-l Zamfirescu, 
Creangă, care deşi e eşit din popor, nu e 
poporanist.

Noul membru al Academiei a spus 
apoi, că orice popor trebue să-şi aibă lite
ratura lui. insă atenţia scriitorilor nu tre
bue îndreptată numai spre ţăran. Toate 
clasele sociale trebuesc cercetate, şi la noi 
unde e ţara contrastelor s’ar găsi tot felul 
de subiecte importante. De aceea speră că 
şi romancierii noştri îşi vor îndrepta pri
virile şi spre alte clase sociale nu numai 
spre săteni.

Tinerii noştri literaţi, a terminat d-l 
Zamifirescu, să-şi aducă aminte de aris
tocraţia, care ne-a dat România de azi şi 
să se ridice în contra tirăniei exercitată 
în numele libertăţei, pentru că ea este ti
rania mediocri tăi ei.

Răspunsul d-luî Titu Maiorescu.

Ilustrul academician a început prin a 
spune că deoarece d-l Zamfirescu n’a vor
bit despre persoana celui dispărut dela 
Academie, nu va vorbi nici d-sa despre 
cel care întră în această înaltă institu- 
ţiune. Se va ocupa însă de cuvântarea do 
recepţie a noului ales.

In primul rând s’a asociat la isto
ricul asupra originei noastre latine făcute 
de d-l Zamfirescu, cu atât mai mult cu 
cât în ultimul timp d-l Radu Rosetti a 
căutat să conteste această origină.

Cât priveşte aprecierile curat literare, 
d-I Maiorescu nu se poate asocia cu cele 
spuse de d l Zamfirescu.

Nu pot lăsa să treacă, a spus d-sa, 
fără împotriviri imputarea adusă lui Ale
xandri asupra culegerei poesdlor populare. 
Poet mai întâi de toate, poot naţional. 
Alexandri a fost entusiasmat de partea 
frumoasă a poeziei noastre.

Mai departe d-l Maiorescu a descris 
toată frumseţea poesiilor lui Alexandri, 
pline de sentimentalism şi lirizrn şi a ară
tat influenţa acestor poesii asupra popo
rului şi asupra clasei aristocratice, care 
nu prea ştie româneşte. Alexandri a găsit 
în poeziile populare cea mai bogată co
moară de frumseţe, dela care să se adape 
societatea românească.

Oratorul a citat apoi poesia »Hora« 
şi »Vulturul şi floarea« din care arată 
până unde se poate ridica adevărata frum
seţe literară a poporanizmului.

Cu mlădierea dată de Alexandri ace
stor poesii, ele au mers în sufletele noa
stre şi rădăcinele împlântate cresc şi ro
desc în toate direcţiunile. Această mişcare 
se face dela sine prin puterea covârşitoare 
a operiior frumoase.

Am stăruit asupra acestei controverse 
—  a spus d-l Maiorescu — fiindcă opera 
lui Alexandri trebue să găsească pururea 
în Academia Română un apărător.

Mai departe distinsul academician nu 
se asociază cu cele spuse de d-l Zamfi
rescu asupra celorlalţi literaţi, pe cari i-a 
citat că iau subiectele numai din clasa ţă
rănească, susţinând, că nu e nevoe sa ia 
subiecte din alte clase sociale — cum a- 
firmă d-l Zamfirescu, spre a se da fiinţe 
pline de viaţă.

Simplicitatea ţărănească nu esclude 
frumseţea lirică.

Terminând, d-l Maiorescu spune, că 
de obiceiu poeţii nu înţeleg pe poeţi şi ca 
atare apelează la noul academician să ne 
lase pe noi să judecăm pe poeţi şi d-sa 
să ne îmbogăţească şi de aci înainte lite
ratura noastră cu opere strălucite ca ace
lea ce i-au deschis porţile Academiei.

Dela reuniunea femeilor române
din comitatul Hunedoarei.

Primim spre publicare următoarea 
convocare :

Pe baza §§-lor 11 şi 30, p. 8, din sta
tute membrele »Reuniunii femeilor române 
uin comitatul Hunedoarei«, împreună cu 
toţi cei ce doresc sprijinirea şi înaintarea 
Reuniunii noastre, prin aceasta se invită 
a lua parte la adunarea generală, ce se va 
ţinea în Deva la 12 iunie 1909, la 3 oare 
d. a. în localităţile »Oasinei Române«. La 
ordinea de zi, va fi între alte obiecte, şi 
alegerea comitetului pe un nou period de 
trei ani. Din şedinţa comitetului ţinută la 
21 Martie 1909.

Elena Pop Hosszu-Longin presidentă. 
Dionisiu Ardelean secretar.

Cu prilejul acestei adunări generale 
va avea loc şi o petrecere de vară împre
unată cu concert, la care îşi va da con
cursul corul teologilor dela Blaj sub 
conducerea d-lui profesor Iacob Mureşanu. 
Precum vedem, Românii din Deva urmă
resc scopul frumos de a întruni din acest 
incident un număr cât mai mare de Ro
mâni din comitatul Hunedoarei. Participa
rea Românilor la această adunare gene
rală se impun» cu atât mai vârtos, cu cât 
reuniunea femeilor române din acel corni-
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tat este una dintre cele fnai distinse şi 
active reuniuni, care şi-a câştigat mari 
merite în deosebi pe terenul industriei 
naţionale de casă, prin înfiinţarea atelie
rului de ţăsături şi cusături naţionale.

»Libertatea« din Orăştie apreciând 
însemnătatea acestei adunări, în care se 
va raporta pe larg despre mersul atelie
rului reuniunii, invită inteligenţa din în
treg comitatul, ca să aducă la adunare din 
fiecare sat un grup de ţărani şi ţărance, 
cari văzând activitatea atelierului să-i ducă 
vestea lraţilor şi surorilor de-acasă şi ast- 
lel să deştepte un interes cât mai viu 
faţă de activitatea şi menirea acestui ate
lier. Nu putem decât să ne alăturăm şi 
noi la acest apel şi să invităm preoţi mea 
şi învăţătorimea noastră din comitatul 
Hunedoarei să facă o cât mai întinsă pro
pagandă în vederea acestei adunări ge
nerale.

ŞTIRILE ZILEI.
— 19 Maiu v.

D-na Vlad la închisoare. Astăzi a in
trat în închisoarea de stat din Vaţ d-na 
Anuţa Vlad pentru a-şi face pedeapsa de 
o  lună. Precum suntem informaţi s’au tri
mis d-nei Vlad din toate părţile locuite 
fie Români scrisori şi telegrame de ade
renţă. Dorim d-nei Vlad să-şi absolve în 
pace şi deplină sănătate luna de închi
soare şi să se reîntoarcă veselă în sânul 
familiei d-sale.

Dela Curtea română. Regina Eiisa- 
beta, dorind să petreacă câtva timp la ţăr
mul mării, a plecat Sâmbătă c’un tren spe
cial la Constanţa, însoţită de d-na Poenaru, 
«damă de onoare. Regina va petrece zece 
zile la mare. Prinţul Nicolae din România 
se află deja de mai înainte în Constanţa. 
Regele Carol în urma aceasta nu se va 
depărta din Bucureşti până la reîntoarce
rea Reginei. După aceea vor merge îm
preună la Sinaia, unde în zilele prime ale 
lui Iunie st. v. aşteaptă vizita archiducelui 
moştenitor Francisc Ferdinand.

Distincţiune. D-1 Dr. Ilie Gâmpeanu, 
medic de regiment, a fost distins de Maj. 
Sa cu crucea de aur cu coroana pentru 
serviciile deosebite prestate în deosebi cu 
ocaziunea epidemiei recente de tifus, care 
a, bântuit între soldaţii din Sibiiu şi 
Bistriţa.

Un monument ridicat Maj. Sale Mo- 
narchului de un ţâran român, in comuna 
Boian (Bucovina) se va sfinţi în 3 Iunie 
monumentul Maj. Sale Monarhului, ridicat 
în amintirea glorioasei domnii de 60 ani 
fie ţăranul fruntaş O. Mihalcean pe chel- 
tuelile sale, cari se urcă la suma de 600 
cor. Cu ocaziunea aceasta se va aranja în 
Boian şi o petrecere poporală de societa
tea »Arcaşul«.

Nou advocat român. D-1 Dr. George 
Gârda, cunoscutul poet în dialect bănăţă- 
nesc, a făcut zilele aceste cenzura de ad
vocat în Budapesta.

Claustrul Lisericei gr. cat. din Bistriţa
—  precum cetim în »Rev. Bistr.« —  a în
ceput a se dărâma, ca pe urmele lui să 
fie ridicată o casă frumoasă, cu 4 locuinţe 
mari încăpătoare, dintre care cea din eta- 
giu în faţă va sălăşlui toate reuniunile 
noastre din Bistriţa: Reuniunea de cetire 
şi gimnastică, a meseriaşilor, de cântări şi 
despărţământul »Asociaţiunei«. Noua clă
dire va fi gata la finea lui Octomvrie.

Cununie. Nicolae G. Nicoară  şi Ana 
G. Papa ne anunţă cununia lor, ce se va 
celebra Duminecă în 6 Iunie st. n. a. c. 
In biserica rom. gr. cat. din Tohanul-vechiu.

»La şezătoare«. Din Cernăuţi se anunţă 
ca, societatea muzicală »Armonia« va re- j 
prezenta în zilele de 7 şi 8 Iunie n. a. c. I 
opereta »Craiu nou« şi »La şezătoare« j 
piesa d-lui Dr. T. Brediceanu, care va pune j 
însuşi în scenă compoziţia d-sale. In ve- j 
fierea acestor reprezentaţiuni se fac în- j 
tinse pregătiri. '

l
Filiala poştei din Scheiu, care a fostj 

mutată din piaţa Prundului în str. Cate- j 
rinei lângă spitalul civil, va fi din nou insta
lată în piaţa Prundului în urma unui or
din al ministrului de comerciu.

Abiturienţii din Blaj dela 1898/9 s’au 
întrunit Luni şi Marţi, 24 şi 25 Maiu st. n. 
In Blaj. Din 31 inşi, cari absolvaseră gim
naziul, au luat parte 22, între cari preoţi, 
profesori, advocaţi, dintre cari unii au luat 
parte cu soţiile lor. Luni d. am. abiturienţii 
au petrecut între dânşii, iar Marţi dimi
neaţa s’a ţinut serviciu divin în catedrală, 
la care 5 preoţi-colegi au oficiat liturghia 
iar 2 preoţi foşti colegi au ţinut strana.' 
După serviciul divin abiturienţii au fost 
primiţi de I. P. S. Sa Metropolitul, care a dat 
fiecăruia ca suvenir chipul Sf. Ioan Gură 
de aur, patronul gimnaziului. Abiturienţii 
s’au fotografat în aceeaşi zi într’un grup, 
în care pe lângă soţiile lor, erau şi stu
dentele septimane şi octavane din anul 
1898/9, cari au avut şi ele convenire. La 
1 d. a. s’a dat un banchet, la care a 
luat parte şi mult public ales din Blaj. In 
amintirea convenirei lor după zece ani, 
abiturienţii au contribuit cu toţii cu suma 
de 310 cor. pentru masa studenţilor din 
Blaj şi cu suma de 71 coroane, pentru un 
monument la mormântul regretatului lor 
profesor Nicolae Popescu.

Orele de birou ale camerei comerciale
se vor ţinea în lunile de vară : Iunie, Iu
lie şi August dela orele 7 dim. până Ia 
1 p. m.

Un jubileu al tipografiei. O jumătate
de veac se va fi scurs la mijlocul lunei 
acesteia de când a luat fiinţă, în Bucu
reşti, societatea tipografică Gutenberg. 
Acesta e un jubileu ia care nu vor parti
cipa cu entusiasm numai tipografii, ci 
toţi, cari se hrănesc din tipografie — li
teraţi şi ziarişti — şi publicul, care se lu
minează şi află de toate graţie tipografiei
— toţi trebue să salute importanta ani
versare a societăţii Gutenberg. Zeţarul este 
un factor important în desvoltarea şi 
progresul unei ţări. El este un luptător 
pentru libertate şi când vedem ce este 
arta tipografică, în România, după cinci
zeci ani dela crearea societăţei Gutenberg, 
ne putem da seamă de enormele progrese 
ce le a făcut. Cu excepţia laşului, ‘ fireşte. 
A doua capitală —  scrie »Opinia« din Iaşi
— nu ştie nimic despre aceste progrese 
şi cei iniţiaţi n’ar putea spune, care este 
deosebirea între o tipografie de acum 50 
ani şi cea de astăzi. Ceeace ridică tipo
grafia, aproape pretutindeni, sunt ziarele. 
Nevoia de a servi publicul cât mai repede 
şi nevoia publicului de a ceti şi a afla, 
ambele au ridicat tipografiile. Când însă, 
asemenea nevoe nu există şi nu există 
fiindcă publicul cetitor n’are fiinţă decât 
în număr ridicol, este natural ca tipogra
fiile să fi rămas astăzi aceleaşi ca şi cu 
50—60 ani în urmă. Asachi, Codrescu, 
Goldner dacă ar putea să vadă încă, şi-ar 
recunoaşte imediat maşin-Ie, liniile de 
alamă şi literile- Nimic nu s’a schimbat şi 
e un eveniment când, la douăzeci de am 
odată, curierul predă unei tipografii din 
Iaşi un colet cu cinci chilograme de litere.

Monument pentru Mommsen. La Ber
lin se pregăteşte ridicarea unui monument 
marelui istoric şi filolog Mommsen. Acest 
monument, care va fi de marmoră, va fi 
aşezat în mijlocul faţadei bibliotecii re
gale din Berlin şi va fi inaugurat cu oca
ziunea centenarului universităţii dela Berlin.

Galantul rege Alfonso XIII. Fosta îm
părăteasă a Franciei, Eugenia, s’a prezen
tat săptămâna trecută incognito în capela 
palatului regal din Madrid pentru a asista 
la slujbă în ziua de înălţarea Domnului. 
Ea a dorit să rămână neobservată, pentru 
că nu era îmbrăcată în toaletă de curte. 
Regele Alfonso aflând despre aceasta, a 
dat însă ordin marelui intendent al pala
tului de a conduce pe împărăteasa cu un j 
pichet de gardă de helebardieri până la i 
strana de jos a capelei regale. Un numă- | 
ros public, ce se afla in galeriile palatului J 
a făcut o primire respectuoasă şi simpa- \ 
tică ex-împărătesii. j

i
AYiZ. In luna Iunie n. a. c. se vor ţi- j 

nea în Poiană în fiecare zi, afară de Du- i 
mineci şi sărbători, exerciţii de trag!ere la - 
ţintă cu soldaţii regimentelor dislocate în | 
Braşov. j

Greva din porturile franceze, in por
turile franceze greva a ajuns la un punct 
foarte critic. La Marsilia aşteaptă 30 de , 
vapoare să plece cu pasageri. Se afirmă,! 
că statul va pune la dispoziţiune vasele 
sale pentru transportarea pasagerilor. Gre

viştii inzultă pe călători şi îi ameninţă. 
Situaţiunea e gravă. Mulţi călători şi-au 
cheltuit resursele, din cauza amânării ple
cării, şi acum stau fără mijloace de traiu. 
Torpiloarele statului, afectate pentru ser
viciul postai sunt insuficiente. Poşta pen
tru extremul Orient o fac vapoarele en
glezeşti.

Carte pentrn cunoaşterea dării, in ti
pografia »Poporul Român« din Budapesta 
a apărut o carte de mare însemnătate. 
Cartea aceasta »Sfaturi şi îndrumări în 
afacerile de dare« face cunoscut în ter
mini poporali, legea nouă pentru darea 
de pământ şi cuprinde o mulţime de sfa
turi şi învăţături, bazate toate pe ordina- 
ţiuni ministeriale şi pe legile existente. 
Cuprinsul întreg se poate afla în anunţul 
publicat în numărul de faţă, asupra că
ruia atragem atenţiunea cetitorilor noştri. 
Preţul cărţii 1 cor. 10 bucăţi costă 8 cor. 
pluss porto poştal. Se poate comanda la 
administraţia foii »Poporul Român«, Buda
pesta, VII. István út 11.

Întâmpinare.
Făgăraş, în 30 Maiu 1909.

Stimate D-le Redactor! De un timp 
încoace în ziarul »Gazeta Transilvaniei« 
au apărut mai multe corespondenţe ten
denţioase faţă de persoana mea. Astfel a 
apărut şi în numărul de Sâmbătă, 16 Maiu, 
o corespondenţă subscrisă de »Olteanul«.

In acea corespondenţă se afirmă de 
o parte cele mai mari neadevăruri referi
tor la mine, iar de altă parte se susţin 
lucruri, cari nu acoper faptul. După ce mo
dul şi tendinţa acelei corespondenţe trece 
marginile atât ale stimei personale, cât şi 
ale bunului gust şi după ce eu voiesc să 
mă răfuiesc odată cu anonimul D-voastră, 
mă rog cu tot respectul, care vi-1 dato- 
resc, —  ca să-mi comunicaţi, fie în epis
tolă, fie în foaia D-voastră, numele acelui 
Domn care se ţine pe sine îndreptăţit a 
se atinge de cinstea mea personală şi de 
activitatea mea politică....

Referitor Ia cele publicate în acea 
corespondenţă declar, că nu corespund 
adevărului; eu singur în acea adunare co- 
mitatensă, după ce mi-am exprimat nemul
ţumirea faţă de stările politice nesănă
toase din acest comitat, am trecut la ce- 
stiunile arzătoare pentru poporul ţarii Fă
găraşului, cum sunt drumurile, păşunitul, 
pădurile şi alte cestiuni, de cari domnii 
puşi în fruntea comitatului aşa zicând nici 
habar n’au, căci pe ei numai un lucru îi 
preocupă: şovinismul.

E adevărat că eu am propus, ca co
mitatul să trimită o adresă ministeriului 
în cestiunea băncei autonome ungare, dar 
am fâcut’o în convingerea ce am avut’o 
şi am, că această afacere nu formează 
punct din programul naţional român.

Ca dovadă că activitatea mea poli
tică întru toate s’a conformat necesităţi
lor poporului român din acest comitat, e 
că sub toate împrejurările, în stări destul 
de critice totdeauna cu contracandidaţi, 
m’au onorat cu încrederea lor, şi sper că 
şi pe viitor mă vor onora.

Primiţi asecurarea stimei mele
Dr. Şerban de Voita, 

advocat şi deputat.

Varietăţi.
Ce i se datoreşte lui Jules Verne. 

Nu de mult s’a inaugurat la Amiens sta
tua lui Jules Verne. O cunoscută revistă 
franceză a deschis, cu această ocaziune, o 
mică anchetă printre contimporanii cei 
mai cu vază, pentru a determina ceea ce 
se datoreşte celebrului autor al romanului 
>Incunjurul Uimei în opt-zeci de zile.* 
Mulţi scriitori de seama, reînprospătând a- 
mirttirile din copilărie, au arătat romanele 
lui Jules Verne, care i-au pasionat altă
dată precum şi influenţa ce acest scriitor j 
a avut asupra lor. j

Cel mai entuziast este căpitanul Fer- ! 
ber, aviator france-, care scrie într’altele: ' 
Fiii claselor bogate, cari altă dată se ocu
pau numai cu literatura şi artele — se 
ocupă astăzi mai mult cu imcanica. Jules I 
Verne a americanisat naţiunea. Datorită : 
lui, înainte cu cinci-sprezece ani fiecare ; 
dorea să aibă o trăsură fără cai; datorită ; 
lui fiecare ar voi să aibă astăzi un aero

plan. — Maşinăriile, calculele lui Jules 
Verne mi-au dat gustul matematicei; şi 
profesorul meu a insistat pe lângă părinţi 
să mă trimeatăla Politechnică. Acolo mi- 
am făcut studiile şi lui îi datoresc ceia ce 
sunt. Domnul Gentil, explorator în Congo, 
guvernator general al Coloniilor, scrie 
precum urmează:

Romanul lui Jules Verne, care m’a 
pasionat mai mult e: » Aventurile a trei 
Ruşi şi trei Engleji*, fără îndoială fiindcă 
în aceasta carte tânăra mea imaginaţie a 
găsit exaltate energia, decisiunea, sân
gele rece, aceste calităţi atât de preţioase 
şi de esenţiale pentru oameni de acţiune. 
—  D-1 Kopferer, proclamă recunoştinţa sa 
ilustrului scriitor, „creatorul unei pleiade 
de ingineri cari şi-au găsit vocaţiunea în  
operile lui*. Toate romanele l’au entu
ziasmat, pentru că la fiecare pagină se 
vede »triumful energiei omeneşti asupra 
elementelor«.

Să vedem cam ce răspund literaţii. 
D. Brieux, cunoscutul autor dramatic, scrie 
că romanţele lui Jules Verne, nu l’au 
emoţionat nici odată. Pe Maurice Don- 
nay l’au pasionat romanele lui Verne, 
până la cincisprezece ani; în special »Copiii 
căpitanului Grant« l’au mişcat până la la
crimi. Paul Adam scrie: Doctorul Ox, unde 
viaţa unui oraş întreg se schimbă în urma 
unei descoperiri, a influenţat mult asupra 
dorinţei mele de a studia psichologia mul- 
ţimei. Jules Verne e de altfel un scriitor 
admirabil, şi pe nedrept i s’a contestat 
ori-ce merit artistic. E un mare poet. Al- 
fred Gapus răspunde: Am fost un cetitor 
pasionat al romanelor lui Jules Verne. 
Împreună cu romanele luî Alexandru Du- 
mas, ele corespund imaginaţiunii oameni
lor tineri şi indecişi. Unul a făcut cu ştiinţa 
ceia ce altul a făcut cu istoria. Cât des
pre influenţa ce-o poate avea o operă 
asupra unui scriitor, cred că ea este in
apreciabilă. Viaţa literară e formată din 
prea multe evenimente, influenţe aventuri. 
Pentru mine, eroii lui Jules Verne şi ai 
lui Alexandru Dumas au încă farmecul 
amintirilor, pe care vremea nu le întunecă 
nici odată complect. De unde deduc că-mi 
servesc totuşi la ceva.

Mai puţin entuziaşti s’au arătat 
Henry Batailie, Pierre Miile, şi Maurice 
Maindron.' Ancheta se poate rezuma în a- 
cestt trei constatări:

Cele mai populare romane a lui Ju
les Verne sunt » Insula misterioasă« şi 
» Douăzeci de m ii deleghi în  fundul mării*.

Printre romancieri ca şi printre au
torii dramatici sunt unii cari datoresc lui 
Jules Verne tot atât cât şi unii aviatori 
sau exploratori.

In fine Jules Verne are inimici, ne
bănuiţi încă până acum, dar are încă 
foarte mul i admiratori în generaţia, care 
l-a cetit şi gustat cu atâta pasiune.

Iaşi» 31 Maiu. Peste 70 de dele
gaţi din toate colţurile ţării au sosit 
la Congresul Ligei. Au fost primiţi de 
imensa poporaţiune cu mare însufle
ţire. Sava Şomănescu a deschis con
gresul. Secretarul general, Iorga, pre
zentă raportul, din care se vede, că 
s’au înfiinţat 12 secţiuni nouă ale 
Ligei în ţară. In anul viitor congre
sul se va ţinea la Ploeşti.

Bucureşti, 1  Iunie. In programul 
de primire al arhiducelui moştenitor 
Francisc Ferdinand ^ prevăzută şi o  
vizită la Curtea de Argeş şi în regiu
nea terenurilor petrolifere din Praho
va. Nu se ştie încă, dacă archiducele, 
care va avea o suită de 14 persoane, 
va vizita Bucureştii.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu. 

Redactor respons.: V ic to r  B ran isee.

Dr. Torna Madincea,
medic militar emeritat, specialist pentru 
boalele interne (Gin lăuntru) şi venerice, cu 
locuinţa în Kolozsvar (Cluj) Berda-Mozes 
utcza Nr. 2, colţul dela străzile Kossuţh 
Lajos şi Berde Mozes lângă colegiul uni
tar, ordinează dela oarele 11— 12 a. m. şi 

2— 4 p. m.Aducem Ia cunoştinţa Ou. public, că preţul apelor minerale şt liygie- nice din depositul nostru din *tni- da Aţei Nr. (> pe lângă schimbul imed at al sticlelor este următorul:
floria
Boi patak
Matild
Borhegy
Baros»
Élőpatak

i litru iz  i. 1 litru - ül.
io " _v 1 v n r>

»  ^  >1 11 D „
»1 1̂* 1 1  ii Bl 1 1

n -C’ ii n 14 „
„ l (i „ 14 „

Fehérkő n ití „ ' » 1* » Borszék n 26 „ » ^  »
Felsőrákos Mária » 115 „ Sztojka 77 28 » n 22 r>
Kászon Salutátis 1 litru 18 fii. /., litru 14 fii. Boholt 77 26 » » 22 „
Horgász ltí „ n 14 „ Hargitta 77 26 n » -2 ,,
Repati 1> „ ii 14 „ Székely-Selters 28

-  -  .»=> 1
mit» c u i » | i n r » r c  u c  « o  » i i t u :  i i t r r i t m  » » r v i z u r i  a r a s a .  — A p c i a m  i a  » i i r y i m i i  u

Societatea pe acţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,57—150
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Cea mai mare dorinţă a fie-cărei dame 
este fără îndoială: a fi tot mai frumoasă şi 
pentru a ajunge acest scop, să foloseşte de 
ori-ee ocazie, îşi sulemeneşte faţa cu mijloace 
de necrezut, ceeace în cele mai multe cazuri 
are de urmare, că faţa în loc să devie mai 
frumoasă, se ruinează aşa, încât este lipsă 
de timp lung şi de o îngrijire mare pănă 
ce se restaurează iarăşi.

Rezultatul unic în lume, ce l ’a obţinut 
farmacistul din Arad Clemens de Földes cu 
Margit-Créme a sa (cu deosebire în Francia 
şi Germania;, a îndemnat pe mulţi a imita 
acest mijloc de renume universal, uestrică* 
clos şi care singur are efect miraculos con
tra tuturor necurăţeniilor din faţă, pistrui, 
pete de Leat, bubiţe etc. Aceasta natural, 
că nu a succes nimărui, deoarece secretul 
preparării Margit-Crémei nu-1 ştie decât in
ventatorul şi producentul, care şi păstrează 
acest secret, pregătind întotdeauna singur 
acest preparat. Margit-Créme este prin ur
mare tot un fel, prelucrarea este întotdeauna 
îngrijită, din care cauză efectul este rapid 
şi sigur. De aceea să admoniază damele cu 
toată seriositatea a nu şi unge faţa cu tot- 
felul de alifii; să se folosească numai un 
astfel de mijloc care să recomandă şi de 
medicii vestiţi englezi, americani şi francezi, 
ca un mijloc cu efect sigur, nestricăcios şi 
pt ntro conservarea frnmseţii. Acest mijloc 
cosmetic (de frumseţe) de renume uni* ersal. 
este n a r g it - C r é m e  a  l a i  F S ld e s ,  
care deja după o folosinţă de 4 — 5 zile 
schimbă tot 1 pielea feţei, depărtează pistruii 
petele de ficat, sgrăbunţele, coşuri, roşaţa 
feţii şi a mânitor, dă feţii frumseţe ideală, 
vioiciune şi îufăţoşare tinerească. Un bor
can mic costă I cor., mare 2 cor. Săpun- 
Margit 70 fii., şi Pudră-Margit (albă, roşa 
şi crème) 1 cor. Toate mijloacele aceste să 
pot folosi şi separate. Margit-Créme a lui 
Földes se capătă îu toată Li mea în fie-care 
farmacie mai mare dar dacă undeva nu s’ar 
afla, să ne adresăm direct la inventatorul : 
CLEMENS DE FÖLDES, farmacist în ARAD.

Deposit principal* în B R A Ş O V :  Juliu ; 
Hornung : Emil Jekelius ; Franz Kelemens 
V ictor K lein ; Rudolf Kugler ; Lang & Theil 
droguerie ; Eug. Neustădter ; Heinr. Oberth ; 
Victor Roth : Fridr. StenUer ; Teutsch & Tar-

Cursul la bursa dan v ian-i.
Din 31 Maiu n. 1909. 

Renta ung. de aur 4%* • ■ •
Renta de corone ung. 4°/0 . .
Inapt. că*' . ter. ung. în aur 37*%

113 70 
93 ‘20 
83 25
93 80
94 35 

203 -

Inapt. căii. fer. ung. în argint 4%
Bonuri rurale croate-slavone 
Impr. ung. cu premii . . . .
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedîn . 145 50 
Renta de hârtie austr. 4x/i9 . . . 96 50 
Renta de argint ausţr. 42/1# . . . 96 40 
Renta de aur austr. 4% . . . . 117 25 
Renta de ooróne austr. 4% . . . 96 40
Bonuri rurale ungare 372%  . • . 86.85 
Los.irî din 1860 . . . . .  162 —
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1770 — 
Acţil de-ale Băncei austr. de credit 753 40 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 640.60
Napoleondorî. . . .  . . .  39.045
Mărci imperiale germane . . .  117.25
London v i s t a ....................... . , 239 65
Paris vista................................ ....  9525
Ntuo italiene................................. 94 50

Cursul pieţei Braşov
Din 1 Iunie n. 1909.

Bancnote rom. Gump. 18.88 Vând. 
Argint român „ 18 70 ,
Lire turoesoi „ 21.49 „
4c*ii. fonc.Albine 5%  100.— „
Ruble Rusesc! * 2 51 ,
Napoleondorî. „ 19.04 „
Galbeni „ 11.20 .
Mărci ger « ane * 117.— „

18.94 
18.8 0 
îl 50 

101.—  
2.50 

19.12 
11.4 

117*40

La librăria „Gazetei“ Braşov,
se află de vânzare nrmătorele: 

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva 
1 = ■ B u c n r e s ~  —
Titu Maiorescu, „Ontice“ , Volumul 

I, preţul 1.60 cor.
G. Sandu-Aldea, „Pescar de Islanda“ 

dreţul 1.50 cor.
N. Petra-Petreseu. Ilie Marin, istorid- 

ră pentru tinerime, localiâată după 
nenoţosce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50 

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica“ ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto băni) 20

âf. Salodeanu. „Floarea Ofilită“ , ro
man. Preţul 2 oor. (plus porto bani) 20 

Ştefan los if, „Credinţe.“ Poesii â cor. 1.60 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii“ , 

schiţe din vidţa boarilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“ . Preţul â . . . cor. 1.50 
Vasilie G. Osvadă, „Băncile poporale 

din România“ cu un adau< infor
mativ. Preţul 1 oor. (plus 5 b.
porto)............................................... 1*05

Ion Manolache-Holda. Feţe, portrete 
schiţe şi nuvele, ediţie I. $16 pag.

Preţul Le i 1*50
Vasilie G. O sva d ă . „Legea Tovără

şiilor“ . Preţul — 50 cor. (plus
o -̂iod b .) ..................................... — 9*55

II. Chendi. „Fragmente“. Un şir de in
teresante artioolo (mformaţiunl lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletdne“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50 

V. N. Beldiceanu. „Chipuri defa Maha
la“ Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.50 

M. Eminescu, Poesii postume“, ediţie
no iS, 263 pag. ou note. Preţul c. 1.60

tier, droguerie. — 
Lingner, farmacie.

S IG H IŞO AR A : A. V.

î l

Cafea priită, K ig r .

N. GRĂDINAR,
BRAŞOV, Strada neagră Nr. 1.

Recomandă:
â Oor. 3*20

» n p r> 4*80
Liqueruri fine Rum Jamaica. lava. 
Cuba. Diferite soiuri de Cognac 
îu buteli, şi totfelul de mărfuri 

de băcănie.
11=
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Important pentru toţi proprietarii de pământ!
Cartea apăru tă  de curând &Sfaturi si îndrumări in afaceri de» dare a
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©
©
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C T J P E I W S I 7 L :

©
©
0
©
©
©

1. D n istoria dărei,
2. Leg le de dara până la 1909.
8. L  gea nouă despre darea pământului în ge

neral.
4. Darea pământului ia începutul erei constitu

ţionale.
5. Cum s’a întâmplat; prima clasificare a pămân

tului?
6. Cât e darea pământului la proprietăţile mari, 

şi câtă e la cele mici ?
7. Legea despre darea de pământ.
8. Explicarea legii. "
9. Cine poate cere clasificarea din nou a pă

mântului ?
10. Cum se f*ce olarifirare*?
11. Cum să-şi caute ţăranul dreptul?
12. Clasificarea din no j nu «ostă pe oameni 

nici un ban.

13. Curn se reduce darea ?
14. Asemănare între legea veche şi cea nouă.
15. Cât pământ este în ţară?
16. Domnii mari cum scapă de dările comunal«?
17. Sistemul nostru de dare pe cei mici îi apasă, 

pe cei mari îi îngraşă.
18. Legile despre manipularea dărilor.
19. Cum se poate cere înapoi darea plătită pe 

nedrept?
20. Unde să apelăm?
21. Când trebue aâ plătim dările şi când putem 

căpăta amânare?
22. Când se iartă darea?
23. Cum 36 cere iertarea dării?
24. Câtă dare se iartă?
25. Ce să facem, dacă vina executorul?
26. Cum sâ face licitaţia legală? ete. 

de mare importanţă pentru toţi. Rugăm pe preoţi,Din acest cuprins, ori C;ne se poa e oonvinfe, că aceasta carte 
pe învăţători şi pe toţi binevoitori» poporului, să răspândească această carte atât de preţioasă pentru ţăranul nostru. — 
Uri exemplar costă 1 coroană. Dacă deodată se comandă 10 exemplare, atunci un exemplar costă 80 fileri. Plus pen
tru poştă 5 fi’ eri pentru fie-care bucată. Banii să se trimită înainte, că prin rarabursă costă mai rouit poşta, la adresa:
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(614,1-5.)
Administration ea foii „POPORUL R0MÂN‘‘,

B u d a p e s t a ,  V I I . ,  I s t v á i i - u t  t i .
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a lc a lio o -m u r ia tic e  
delà Sângeorginl-Român

r

( Beszt ercze Naszodmegye).

Pentru cantitatea mare de carbonat de sodilly clo» 
rnre metalice şi acid carbonic Întrec cele mai renu
mite ape minerale din Europa. Se aplică ca cură de bent 
cu cel mai mare succes la toate boaiele acute şi cronice de 
stomac şi intestine, la obstipaţie cronică, la hyperaemie de ficat, O

\V>';

Z€x la disoivarea pietrelor de beşică, biliare şi rinichi, la haemoroide, 
la blenorrboe (Triper) şi catare de uter, Ia afecţiunile cataraîe 
ale căilor respiratoare, la debilităţi nervoase (neurasteuie, bys- 
tei ie), la reumatisme şi podagră, la scrofulă etc.

C n  b a e  (scaldă) influinţează' minunat resorbirea exuda- 
telor pleoritice, peritouice, uterinare etc. precum şi deosebitele 
boale de piele.

M C* începerea sezonului din 1 Iunie şi durează pănă 
la 15 Septemvrie 1909.

O mulţime de o d ă i  corespunzător mobilate stau la dis- 
posiţia publicului in preţ dela I— 4 cor.

l u e ă l ă r i e  f o a r t e  h u n ă  s i i e f t in ă *a.
Iu salonul de cură sunt disponibile jurnale, bibliotecă etc. 

Parc şi alee (promenadă) pe terenul băilor —  Locuri de es- 
cursiune in înalţii munţi din vecinătate etc. —  Musică bună 
permanentă.

Preţui unei scalde (calde) 1 cor., unei reci 40 fii.
Ultima staţiune a căi ferate e liva-Rlică, unde în orice timp 

stau trăsuri comoade la disposiţia publicului.
Medic de scaldă: O r. AfiMireiii M onda.

Prospecte trimite franco DIRECŢIUNEA BĂILOR.
(618,1-3.)
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WILHELM SCHMIDTS,

F r a » z H ă r i< K  f i n ă  ş i  «1 « lu x .  
B r u t ă r i e ,  V â n z a r e  « Ie  f ă in ă .

Braşov, Str. A ţei 3, Str. Hirscher 2.
In fie care zi se capătă de 3-ori f r a n 

c e l e  p r o  s p e t e ,  ş l  p â n e  « le  c a i ă .  
Pâr e neagră G r a h a m  prroaspătă.
C i z o n a t  i  şi P i z n i e ţ i  p rw a m p e ţi 

în lle*care zi.
La toare exposiţiile unda f̂ u luat parte, 

p odusele mele au fost pri-miate cu c^l din- 
tâiu preţ. La expoziţia din Bucureşti din 
anul 1906 premiat cu medalia de argint.
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IF'u.aa.d.a.tă, la , ÎQ^T©.
Institut artistic fotografic

JOSEF SCHÜLLER k SOHNmai înainte Leopold Adler, 
B R A S O V ,  

Strada Porţi Nr. 14.

Lucru solid. — Preturi solide.
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Cea mai bună coasă in lume

fM W ->  W Ş M ,

SollT Pál Somogj-SzUe, Főtér 2.
Coasa de oţel de tun St. A n t o n  se fabrică din oţelul de tun mes- 

t.eo*t cu cel mat mobil m-tal, un metal special, care este secretul fabrice). 
ÜBn coroane plâtesc celui ce este în stare să arate, o coasă de oţel 
DUU de tun St. A n t o n  cumpărată dela altă firmă.

inOO coroane plătesc celui ce este in stare să găsească între 100 de 
1UUU ooase de tun St. A n t o n  două rele. Cel-ce are lipsă de o coasă

Oomaîtdându-se 10 bucăţi, 
o coasă se dă în cinste.

Serviciu conştienţios! Mai 
multe mii de scrisori de recu
noştinţă şi comande înnoite se 
p< t arăta şi pune la dispoziţia 
ori-cin.

Briciu de oţel de diamante u  g a r a n ţ ă  «ie 5  a n i ,
co tá 1 fi. 50 cr.

bună şi de toată încredere-« sâ 
nu cumpere o altă coasă, până 
când nu cere dela vestii a firmă 
de sus catalogul ilustrat, care 
se tr mite ori-eărui gratuit şi 
franco. Cereţi un astfel de ca
talog pe o carte porialâ Lunile 
de iarnă sunt cele mai potrivite 
pentru adunarea de comande. 
Ceî-oe adună comande primesc 
r«bat. — Garantă deplină, —

T în o o-ra.fia. A . Murasiariii. B raşov.


